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az események, olyan 
mindennek, ami szerte- 

olyan fejtetőn állón ellent- 

den hir, ami sürgöny, nyomta- 

ömlik felénk, hogy végső 

ünkben a lexikonhoz fordu- 

bb ama szó teljes értelmét meg- 

yel jellemezni kényszerülünk a 
ellentmondó anarchiáját. Felüt- 

tizenegyedik kötetet és olvas- 
Kaosz: az a kusza összevisszaság, 
a világ elemei a rendezett alakká 

rülés előtt voltak. Hála Istennek. 

volt, hogy megnéztük a lexi- 

emcsak definiciót adott, hanem 
is szolgált, ami optimizmust, re- 

et adó. Olyan teljes a zürzavar 
0 már a világ elemeinek rende- 

ká való tömörülése előtt állunk. 

rvek készülnek az egész világon 

estig, de estétől-hajnalig minden 

ujból alapelemeire bomlik, hogy 
fantazmagoriáknak adjon helyet, 

perc szülte állapot szüntelen uj 

és formákat mutat, mint a föld 

feltóduló lávatömeg. A hépeket 
Uj frakciók 

ki mindenütt a földből, amelyek 

lakarják intézni a sorsukat, uj jel- 

hasitják a levegőt és uj politikák, 

nt törölve le a régi idők minden 

es karosszékben kifundált pro- 

Minden lehetséges, ami még teg- 

etetlennek látszott, minden kész 

dezavuálni egy pillanat alatt. Már 

s. Minden elemeire bomlóban, 

vgók levált üstökös-részei kerin- 

ját hovátartozásuktól levált töme- 

enül és gazdátlanul. Elzászban né
- 

folikusok és papjaik keresnek menc-
 

agyelországban egykori pogr
omok 

most Zsidók üdvéért áll a harc. Már
 

üspökök is kibontották a zá
szlót 

szemben a protestáns államegy- 

etteg a május elsejétől, Moszkvá-
 

eredménye eldönti az angol 

st, ugyanakkor Oroszország a 

ések reviziója ellen fordul
, mig 

ascista államszövetséget a
kar 

i, de Ausztria önállóságának b
izto- 

nt ezzel szemben Angliának 

hogy ésatlakozzék Ausztri
a 

egy Németországgal, - Ke
let- 

g azonban véglegesen e
lválasz- 

ngol protektorátus alatt ál
ló 

Ezen az áron gyarmat
ait is 

Németország. Vajjon va
n-e 

s, aki kiismeri magát 

Romániában is 

galom. 

egy hatalmas pa- 

zdulás is ér zhető és p
arancs- 

zok törnek elő a mélyből, hat 

pontba foglalva. Gör- 

g, de hogy mi lesz és 

legnagyobb bölcs sem 
ilág ele- 

ni, mert mest a ilás el gyilkosai Polleykommunista 
pari ügyvéd voltak. Mindkettőt letar- 

tóztatták. Polley a fogházba való szálli 
itolsót a rendezett alakk

á 

lőtt, ahogy utolsó értelmi
 

nagy lexikon mondja. 

ane 
. 

Csernovitzban ki: 

gymást szebb program 
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El akarnak szakadni Rón ától 
a görög katolikus románok a pápa reviziós szózata miatt 

és ezzel szemben 

A régi mentalitásban nevelkedett lé- 
lek elvész a mai zürzavaros idők kaoti- 
kus forrongásai közepette. Nap-nap 

után uj ideák születnek, uj eszmék me- 

rülnek fel, melyek mind valami ujat, va- 

lami jobbat akarnak, de egyik gondolat- 

menete sem visz közelebb ahhoz a cél- 

hoz, melyet az emberiség áhitoz. Kon- 

zervativok és progresszivek, szocialisták 
és kommunisták, hitleristák és kollekti- 

visták és a világszemléletek ezernyi vál- 
faja viv elkeseredett harcot. Vannak, 

akik a területi revizióban látják a válság 
megoldásának kulcsát, mások a lelki re- 

viziót sürgetik, ismét mások a jelenlegi 
állapotok fentartását hiszik az egyedül 

üdvözitő eszköznek a viszonyok jobbra- 

fordulására. 

Kétségtelen, hogy a nemzetközi 

politika homlokterében a béke- 

szerződések reviziója áll. 

Emellett foglaltak állást az egyes nagy- 

hatalmak, nem szólva azokról az orszá- 

gokról, melyek létük alapját veszitették 
el a békeszerződések révén. Nemrégiben 
a pápának is megjelent egy nyilatkoza- 

ta, mely a revizió szükségességét han- 

goztatta. Ez a szózat, mely általános ke- 

retek között mozgott anélkül, hogy bár- 
mely nemzet javára vagy kárára kivánt 

volna megállapitásokat tenni, világszer- 

Bocu Szevér lapja 
mellett tör lándzsát 
te nagy feltünést keltett és visszhangra 

talált a görög katolikus románoknál is. 

Egyházi körökből származó hirek szerint 

az erdélyi és bánsági görög ka- 
tolikus románok között mozga- 

lom indult volna meg, melynek 

az a célja, hogy kivonják ma- 

gukat a római pápa fenhatósá- 
ga alól és román pápát válasz- 

szanak. 

Ezekkel a hirekkel foglalkozik a nem- 

zeti parasztpárt bánsági hivatalos lapja, 

a Vestul is és nagyon érdekes megálla- 

pitásokat tesz. Leszögezi, hogy a román 

nép soha semmi ellenséges aktust, vagy 

rosszakaratot a pápa részéről nem ta- 

pasztalt, tehát teljesen indokolatlan 

most rosszindulatot feltételezni a ro- 

mánság irányában. Ellenkezőleg - irja 

a Vestul - 

több jóban volt része a római 

pápa részéről, mint sok más po- 

litikai és egyházi hatalom ré- 
széről. 

Nem szabad elfeledni, hogy a román 

nemzeti öntudat kifejlesztését elsősor- 
ban annak a szorgos munkának lehet tu- 

lajdonitani, amelyet erdélyi teológusok 
Rómában az Institut de propaganda fide 
utján és annak történelmi kutfői segitsé- 

gével kifejtettek. 

Gyengének bizonyult a londoni német 

nagykövet és ezért állásától 
flelmentik 

Berlini jelentés szerint Hösc h lon- 

doni nagykövetet felmentik állásától, 

mert állitólag gyengének bizonyult arra, 

hogy az angol kormánynál kieszközölje 

a németellenes tüntetések erélyes letöré- 

sét. Utódja, hir szerint, Neurat h kül- 

ügyminiszter lesz, aki már volt londoni 

nagykövet. Ebben az esetben a külügy- 

miniszterium vezetését P a p en alkan- 

cellár veszi át. Dirksen moszkvai né- 

met nagykövetet Tokióba helyezik és he- 

lyébe Moszkvába N a dolny meghatal- 

mazott miniszter kerül, aki jelenleg Né- 

metország genfi delegátusa. 

A mult esztendőben Königsbergben 

meggyilkolták Reincke Ottó nemzeti 

ilt, hogy 

és Cas- 
szocialista vezetőt. Most kideri 

Itásakor szökést kisérelt meg 

ször utánalőttek. Az egyik golyó eltalál- 

ta és Polley holtan rogyott össze. Cas- 
pari ügyvéd a fogházban felmetszette 

ereit. Tettét azonban hamarosan észre- 
vették és életét megmentették. 

A birodalmi kormány ma miniszter- 

tanácsot tart, amelyen foglalkozik az 

egyetemek és főiskolák reformjával. A 
reform során megállapitják az egyete- 

mekre és főiskolákra felvehető zsidó 

hallgatók számát. Elhatározta a bírodal- 

mi kormány azt is hogy a történelem 

k az erre vonatkozó előkészüle: 
egységes Braunschweigban már meg 

szintén a revizió 

Hivatkozik a lap Bocu Szevérnek a 

Tichindeal emlékünnepen mondott be- 

szédére, amely dicsérettel szólt a román- 
ságnak Rómával való kapcsolatairól. 

Tichindeal maga is közelebb érezte ma- 

gát lelkileg Vulcan Sámuel nagyváradi 

püspökhöz, mint Stratimirovici ortodok 

aki a szerbesités szolgálatá- püspökhöz, 

ban állott. 

A román ujjászületés hatalmas 

szimfoniája a római pápaság 

orgonazugásos templomaiból 

áramlott ki. 

Nagyon érdekes a cikk azon része, mely 

a revizió mellett száll sikra. A bánsági 
lélek tragédiájáról szól, melyet a fana 
rioták utódai képtelenek megérteni. Né 
pünk ellenségei - mondotta Bocu 

.. .. . z 
szövetségeseink lettek. Ez a szövetség a 

kisebbségi sors sanyaruságába taszitot- 

ta a románság szine-virágát a bánsági 
határok sérelmes megállapitása által. 
Vajjon ilyen körülmények között sért- 

het-e bennünket - folytatja a cikk - a 

pápa revizionista álláspontja? Misem 
lenne rettenetesebb, mintha Románia re- 

viziót kérve, nem jutna kivánságai telje- 
süléséhez. Mi nem veszithetünk semmit, 

azonban vissza kell kapnunk azt, amit 

igazságtalanul elvettek tőlünk. 
Meg kell hallani a Bánság har- 

sogó hangját, hogy a mestersé- 
ges annexióból természetes ha- 

tárnak kell születniee 

Azokkal a hirekkel kapcsolatban, m 

lyek a pápaságtól való elszakadás 

szólnak, a bánsági görög katolikus eg 

háznak tisztáznia kell viszonyát Balázs 

falvához. 
Mert misem lenne ostobább, 

mint az,hogyha el akarnak sza- 

kadni Rómától, Kizdiáról vagy 

Szakálházáról kivánnak ma- 

Enknak nemzeti pápát válasz- 

tani, 

- fejezi be elkkét Bocu pja. 

A Vestul egulabb számában me 

k
 



koztak zsidó diákokkal, akik közül ket- 

2.OLDAL 

A moszkvai perben elhangzott az ité- 

let. Kedden este az ügyész vádbeszéde 

után sor került a védők felszólalásaira, 

amelyek csak éjfélután fejeződtek be. A 
szovjetbiróság azután visszavonult ta- 
hácskozásra, majd kihirdette az itéletet. 

Nagy meglepetést keltett, hogy egyetlen 

vádlottat sem itéltek halálra, amit pedig 
a hangulat után szinte biztosra lehetett 
venni. 

Thornton angol mérnököt há- 

rom évi, Macdonald mérnököt 

két évi börtönre, a többi vád- 
lottat pedig Szovjetoroszor- 

szágból való kiutasitásra itélték. 
Gregory mérnököt, akivel szemben 

az ügyész elejtette a vádat, felmentet- 
ték. A kiutasitásra itélteket kötelezték, 
hogy csütörtök este nyole ha igyjék 

iéres tüntetés és rombolássá fajult zavargás 
Csernovic utcáin sok sebesüléssel 

és letartóztatással 

folyt ! 

Csernovic utcáin nagyarányu tün- 
tetés volt, amely később a csőcselék 

közbevegyülése következtében zavar- 
gássá és verekedéssé fajult. Este nyolc 

óra tájban Csernovic külvárosaiból való 
németek és ukránok felvonultak a Stra- 
da Jancu Flondoron, abcugolták a zsidó- 

kat és éltették Hitlert. Utközben talál- 

tőt megvertek. A tüntetőkhöz később 
csatlakoztak felelőtlen elemek, akik több 

üzlet kirakatát betörték és azokból áru- 
kat zsákmányoltak. Rendőrség és kato- 
naság vonult ki, amely a tömeget szét 
akarta oszlatni. 

A tüntetők azonban ellentállot- 
tak, szembeszállottak a karha- 
talommal, összecsapásra került 

a sor, de később mégis sikerült 
a zavargókat szétoszlatni. 

A sebesültek között van Georgian 
Titu diák, Georgian dr. ismert politikus 
fia és Andreescu Miklós szabó, akit 
egy Mihailcicuc nevü ukrán tünte- 
tő combon lőtt. Mindkettőt a kórházban 
ápolják. Több letartóztatott egyénnél re- 
Wolvereket, töltényeket, boxereket és kö- 

veket találtak. 

A sajtó erélyes rendszabályokat és 
Mrákoi szigort követel a tüntetőkkel 
szemben. A lapok azzal vádolják a ható- 
ságokat, hogy nem rendelkeztek kellő 
lővigyázatossággal, mert az izgatás 

már huzamosabb ideje 

olyt. A város tegnap még mindig a tün- 
itetés hatása alatt állott, habár a rend 

teljesen helyreállott. 

Az utcákon ötszáz csendőr és 
rendőr cirkál, hogy a város nyu- 

galmát biztositsa. 
Mivel Csernovicban is ostromállapot 
van, a tüntetők a hadbiróság elé kerül- 
nek. A hatóságok megállapitották, hogy 

tüntetést ötven, barna formaruhába 
öltözött fiatalember kezdte. Végighalad- 

Szilkdaszilárd erejében hizik a szovjethataiom és ezéri nem 
alkalmazolt a kémkedési nerben példásan szinon hüntetési 

el Oroszország területét. 
A biróság az itélet rokolásában ki- 

mondotta, hogy a vádlottakra a kémke- 
dés és a szabotázs rábizonyult. Mindezt 
a tények és a tanuk vallomásai igazol- 
ták. Miután azonban a szovjethatalom 

sziklaszilárdan áll, a biróság eltekintett 
attól, hogy példásan szigoru büntetést 
alkalmazzon és kegyelmesnek mutatko- 
zott. 

A per folyamán - mondja az 
indokolás - beigazolódott az, 
hogy a szovjetnek bizonyos ha- 

talmi csoportokkal és egyes ál- 
lamokkal szemben védekeznie 

kell. 

Az elitélt mérnökök védői tegnap a 
kommunista párt végrehajtó bizottságá- 

hoz eedványt intéztek, amelyben vé- 

zuzták. Az Egyesülés-terén két üzletet 

kiraboltak, de a tömegbe akkorára már 

a csőcselék is belevegyült. Onnan to- 
vábbhaladtak és a Vasile Alexandri-té- 

ren is betörték több üzlet kirakatait, 

majd kirabolták azokat. 

A véres tüntetés alatt Pioker Her- 
bert zsidó diák, Gros a ru fényképész, 

Gheorgian Titu diák, Andrevici 

szabómester, J on e s cu vámhivatalnok, 

Fischer Izsák tanito, továbbá Mat- 

hias Lotti, Gramatoviciné és 
Procopoviciné nevü társaságbeli 
hölgyek is megsérültek. A tüntetők 
azonkivül véresre verték Cahan és 

Fellner nevü zsidó diákokat és az 
Eisner-testvéreket, ismert csernovici 
kereskedőket. 

Sulyos zavargások voltak Manasti- 
resti külvárosban is. 

A tömeg, amerre elvonult, be- 
zuzta a kirakatokat és az üzle- 

teket azután kifosztotta. 

A Petrovici-utctában a tömeg behatolt 
három román polgár lakásába, amelyet 

A mószkvai nagy nec íélete: 

denceik számára kegyelmet kérnek. A 
kegyelmi beadványra vonatkozólag még 

nem történt döntés. 

A szovjetkormány intézkedett, hogy a 

per egész anyagát eljuttassák a szovjet 
londoni képviselőjéhez, hogy az azt meg- 
mutassa az angol kormánynak és azzal 
tárgyalásokat kezdjen a két állam között 
támadt surlódás elsimitására. 
Az angol kormány tegnap a windsori 

kastélyban György király elnökleté- 
vel koronatanácsot tartott. 

A király a koronatanácson alá- 
irta az orosz áruk behozatalá- 

nak tilalmáról szóló törvényt. 

A kormány elhatározta, hogy az angol 
néphez felhivást bocsát ki, amelyben fel- 

hivja az orosz áruk bojkottálására. 

.
 

A pusztitást azután az Alba-Iulia, Uni- 
versitatea és a Constantin Brancoveanu 

utcákban folytatták, ahol behatoltak az 
üzletekbe, az árut elrabolták, a fiókokat 
feltörték és a pénzt is magukkal vitték. 

A tüntetők azután Éljen Hitler, 

Éljen Cuza, Éljen Nagyukránia 
felkiáltások között tovább vo- 

nultak és közben revolvereikből 
is folyton tüzeltek. 

A hatóságok eddig negyven egyént 
tartóztattak le. A letartóztatottak ukrá- 
nok, hitleristák és cuzisták. Őrizetbe vet- 

ték ezenkivül Costachet is, a cuzis- 
ták csernovici vezetőjét. SauciucSa- 
veanubukovinai miniszter állandó ösz- 
szeköttetést tart fenn a hatóságokkal és 
érdeklődik a vizsgálat iránt. A vizsgála- 
tot különben ujabb irányokba is kiter- 
jesztették, 

mert számos letartóztatott azt 
vallotta, hogy a lőfegyvereket 

a cuzisták csernovici székházá- 

ból kapták. 
Ezt az állitást a nyomozás lesz hivatott 

feldultak és teljesen összeromboltak. 

A nemzethözi gyorsvonatok utja a puedeáli 
alagut jóvoltából május közepéig Cemesváron 

vezet hevesztül 
Mától kezdve a predeali vasuti alagut 

javitási munkálatainaek tartamára az 
Orient Express, valamint a Bukarest és 
Budapest között járó közvetlen gyors- 
vonat, az ugyneve tt Dacia-rapidvonat, 
Temesváron át közlekedik. Az Orient 
Express hetenkint háromszor közleke- 
dik Bukarest és Páris között. Bukarest- 
ből hétfőn, szerdán és pénteken indul és 
pedig délután 3 óra 10 perckor. Temes- 
várra Bukarest felől az Orient Express 
kedden, csütörtökön és szombaton érke- 

tak az utcákon és az üzletek ablakait be- zik és pedig éjfél után 2 óra 30 perckor. 

megállapitani. 

Temesvárról hajnali 2 óra 43 perckor 
folytatja utját Arad felé, ahová reggel 
négy órakor fut be és rövid tartózkodás 
után tovább robog Budapesten és Bé- 
csen keresztül Páris felé. Párisból jövet 
az Orient Express kedden, csütörtökön 
és szombaton reggel 5 ora 30 perckor ér- 
kezik Aradra, onnan 5 óra 40 perckor 
folytatja utját. Temesvárra reggel 6 óra 
57 perckor érkezik, 7 óra 4 perckor to- 
vább megy Bukarest felé, ahová délután 
6 óra 8 perckor érkezik meg. 

ukarest és üdapest közötti köz 

vetlen gyorsvonat nap 

Bukarestből indul dé 
keor, Temesvárra ér! 

perckor, tovább indul 

Aradon van reggel 6 óra 
ellenvonat, amely Bu 
öt órakor indul, Aradr. 

óra 40 perckor, tovább ir 
perckor, Temesvárra érkezi 

10 perckor, utját folytatja é; 
perckor és Bukarestbe é 
délben 12 óra 35 percko 
alagut javitási munkálatai 

tartanak és ezen idő alatt 
révén Temesvárnak Bu 
ésszeköltetése lényegesen javi u 

fMöiezeti Báőlit 
okozía a három éves fiucs 
Megirtuk, hogy a temesvá 

alkoholmérgezés tünetei kö. 

Kalina Sándor három éves 

lála ügyében a rendőrség meg 

eljárást. A rendőri nyomozás so 
kes részletek kerültek napvilágra 
hunyt kisfiu apja, Kalina Já 

ugyanis elmondotta, hogy a hus 
pek előtt megjelent nála egy 

községbeli gazda és saját készi! 

kölyt kinált megvételre. A mur 

liter pálinkát vásárolt és a Szel 
kisfiu ebből a pálinkából ivott. D. 

az is, hogy a gazdától még számo 

roltak törkölypálinkát, amelytől 

ben rosszul lettek. A pálinká 

guionta Miklós telefonista 

akit most a kórházban ápolnak. 
ján a rendőrség elrendelte a K 

munkás lakásán talált törkölyp 

kobozását és azt most vegyi 

vetik alá, mivel az a gyanu 

hogy a pálinka mérget tartalm 

kisfiu sem a nagymennyiségü alkol 

nem más mérgezés következtében 

Férfizarándok 
indul április végén 

radnára 
A temesvári férfizarándok-e 

április harmincadikán tartja : 
kint szokásos máriaradnai 
utját. A zarándokok autóbus: 
dulnak zarándoklatra. Az indt 
pontját hajnali negyedhat órás 
ki. Radnára való megérkezés utá 
nulás a kegytemplomba és győi 
órakor magyar szentbeszéd, 

Temesvárra, a 
pemrpaba Az utazás 
kint oda és vissza százhusz le 

kezni lehet a Belvárosban a 

Társulat Lonovics-utcai üz 
Delbl Fülöp Kinizsi-utca 
lakó szabómesternél, a gyá 
suth-téren Jaszensz N 
az Erzsébetvárosban M h 
nél a Dózsa-utcában, a Jó: 
Kossuth Lajos-utcában 

könyvkereskedésben, a Meh: 

tolikus plébánián, Rónác 
telepen Kersch Péter vend 
Ujkisodán a katolikus lébáni 

a Déli Hiriapot maájus slserélg 



nban nagy előkészületeket 

azdasági konferenciára, a 

sevelt amerikai elnök az 

bb európai államok kormá- 

via A tanácskozások egy 

ashingtoni konferencián a kö- 

y programpontot fogják le- 

ezüst revalorizálása. 
vámtarifa leszállitása 

alékkal és a kereskedel- 
rgalmat megkötő akadá- 

valuták stabilizálása. 
A háborus tartozások vég- 

rendezése. 
ában biztosak benne, hogy 

den különösebb ellenvetés 

zájárul ahhoz a tervezethez, 
áborus tartozások rendezé- 
kozólag kidolgoztak. Ezzel 

e Jehet még tudni, 

iziát aneyil 

hory 

Herriot volt miniszterelnök, ak 

Franciaország delegációjával van utban 
Washington felé, minő álláspontra he- 
lyezkedik majd. Valószinü, hogy az ame- 

rikaiak kész javaslatot fognak Herriot 

elé terjeszteni. A francia nagykövetség- 
Hez közelálló körök ugy tudják, hogy 
Herriot a tervezetet csak azzal a felté- 
tellel fogadja el, hogy 

Franciaország csak ugy vállal- 
kozhatik a háborus adósságok 
megfizetésére, ha a hatalmak 

garantálják a biztonságát. 

Roosevelt elnök - mint Washington- 

ból jelentik - szerdán délelőtt szenzá- 
ciós kijelentést tett. Az elnök ugyanis 

azt mondotta, hogy az amerikai kor- 

mány nem tesz semmi olyan rendsza- 

bályt többé, amely a dollár mesterséges 

alátámasztására szolgál 

A kormány a dollárt saját sor- 
sára bizza, nem befolyásolja an- 

nak piaci alakulását, 

mert biztosra yeszi, hogy a a tdellér mi 

maga megtalálja a maga biztonságát és 

visszaszerzi magának a nemzetközi pénz- 

piacon azt a nivót, amelyet régen el- 

foglalt. 
Amig Washingtonban most készülnek 

a nagy gazdasági értekezletre, addig Ró- 

mában tegnap a király jelenlétében meg- 

nyilt az interparlamentáris gazdasági 

konferencia. A megnyitó beszédet Mu s- 

solini mondotta, hogy a népeknek 

szükségük van a gazdasági együttmükö- 

désre és hangsulyozta, hogy a gazdasági 

fellendülés az előfeltétele egy jobb peli- 

tikai atmoszférának. Végül annak a 

meggyőződésének adott kifejezést, hogy 

ez a római gazdasági tanácskozás előké- 

szitője a világgazdasági konferenciának. 

A különböző államok delegátusai kö- 

zül elsőnek Göring német birodalmi 

miniszter beszélt. 

Kijelentette, hogy a gazdasági 

fellendülés nem képzelhető el 

politikai béke nélkül. 

nszhi kiadatását kérte a csel kovmány, meci 

nagystilú panamista a Shoda-művelhmnek 

kilencvenöt millió lei kárt okozott 
vitatott Zelensz ki-féle le- 

melyek a Skoda-ügyben - 

peretes - nagy szerepet játsza- 

ére megszünnek titokzatosaknak 

meretes, hogy Pomponiuka- 

ügyész és Hotineanukato- 

ész Prágában és Pilsenben jár- 

l azonban a Skoda-müvek igaz- 

a arra való hivatkozással, hogy 

k fontos kereskedelmi titkokat 

iznak, megtagadták a levelek 

almának kiszolgáltatását. Idő- 

uszka mérnök, a Skoda-mü- 

igazgatója, aki hosszabb időn 

tartózkodott Bukarestben, 

kel, a Skoda-müvek bukaresti 

égének titkárával Prágába 

hol az igazgatóság előtt rámu- 

uintik 
dövgét 
nénáti 

angulatot okozott tiz 

tartalmának további eltit- 

eggyőzték a vezérigazgató- 

tiz levélnek a tartalmá
t 

já átadják a satonai ü
gyész 

gnap folytatta Zelen
szki 

ásál 

da-müvek bukaresti kire
ndelt- 

jelentettük - adóeltit- 

vankilenc millió lei
 bir- 

á Nemrég a cég két 

zakértője Bukarestbe érke- 

izsgálja a kirendeltsé
g 

t megbizott a birság
 ki- 

ban megfelebbezte azz
al 

,hogy a Skoda-cé ég bu- 

ge nem volt köteles 
a 

mert nem efizetésére, m 

és közpz által 

fordulat történt. Egyes hirek - ame- 

lyek már husvét előtt is nyilvánosságra 

kerültek, de amelyeket most megerősi- 

tettek - ugy tudják, hogy a Petrescu 

tábornok által lefolytatott vizsgálat ada- 

tai szerint . 

a Skoda-ügybe egy magasrangu 

katonatiszt is belekeveredett. 

Tekintettel arra, hogy Stoica katonai 

ügyész őrnagyi rangban van, már pedig 

a fennálló rendeletek alapján nem foly- 

tathat le nála magasabb rangban levő 

tiszt ellen vizsgálatot, valószinü, hogy a 

vizsgálat további vezetésével uj katonai 

ügyészt biznak meg. 

A Facla cimü bukaresti lap tegnapi 

cikke szerint 

a csehszlovák kormány Ze- 

lenszki kiadatását kérte volna 

azzal az indokolással, hogy a 

Skoda-müveket kilencvenöt mil- 

Hó leiel megkárositotta volna. 

Ezzel a kiadatási kérelemmel kapcsolat- 

ban a csehszlovák kormány kötelező igé- 

retet tett, hogy amennyiben a további 

vizsgálat során román állampolgár bü- 

nössége beigazolást nyerne, ugy kész- 

séggel a román kormány rendelkezésére 

bocsátja a vizsgálati anyagot. A cseh 

kormány állitólag javaslatot is tett vol- 

na a Zelenszki-ügyben egy vegyes ro- 

mán-cseh bizottság létesitésére, amely 

párhuzamosan müködne a román, illetve 

a cseh hatóságokkal. A Facla hire meg- 

erősitésre szorul. 

Szinpad lett az osztrák szövetség- 

tanácsból, amelynek űlései valósággal 

komédiához hasonlitanak 

Az osztrák szövetség tanács teg- 

napi ülésén - mint Bécsből jelentik 

- izgalmas jelenetek játszódtak le. 

A nemzeti szocialisták és a szociál- 

demokraták nagy vitát provokáltak 

a munkanélküliségről. 

Schattenfroh nemzeti szo- 
cialista támadást intézett a keresz- 

tényszocialista képviselők ellen és a 

szemükre vetette, hogy olyan lelki 

cialisták tiltakoztak Schatteníroh 

beállitása ellen. Schattenfroh azon- 

nyugalommal ülnek a helyükön, 

mintha az egész kérdéshez nem vol 

na semmi közük. A keresztényszo- 

ban fentartotta állitásait és hangsu- 

lyozta, hogy a keresztényszocialis- 

ták csak a napidijak kedvéért jár- 

nak el a szövetségi tanács ülésére. 

A keresztényszocialisták erre felál- 

lottak helyeikről és tüntetőleg kivo- 

nultak a teremből. 

A szövetségi tanács folyosóján 

ezzel kapcsolatosan hire járt, hogy 

aakeresztényszocialisták nem is tér- 

nek többé vissza a parlament ülé- 

seire. A keresztényszocialisták par- 

lamenti frakciója ülést tartott, 

melynek végén kommuünikét adtak
 

A komműnikében lijelentik 

SMETIK APHATO 

ANACOT 
Fertötlemfi a szajat, torkot 

hogy a szövetségtanácsot az utóbbi 

időben szinpaddá alacsonyitották le 

és a keresztényszocialisták nem 

hajlandók hozzájárulni ahhoz a ko- 

médiához, amely ott folyik, azért 
véglegesen visszavonulnak a szin- 

padról. 

Gépfegyverrel lőtt 
a szovjet az ájtatoskodó 

tömesbe 
Az orosz szovjetkormány - mint is- 

meretes - üldözi a vallást és igen sok 

helyen megtiltja a népnek, hogy a tem- 

plomot látogassa. A Dnyeszter közelé- 

ben levő Tiraspol lakosságának egy 

része azért a szombatról vasárnapra vir- 

radó éjszaka a mezőre vonult és ott ün- 

nepelte meg a feltámadást. Egy maguk 

kal hozott haranggal, amelyet az egyik 

fa ágára szereltek föl, még harangoztak 
is. A harangszó a Dnyeszter tulsó part- 

ján a román területen tisztán volt hall- 

ható. A harangszóba egyszerre gépfegy- 

ver tüzelése vegyült. Ugyanis az orosz 

határőrök felfedezték a titkos istentisz- 

teletet és gépfegyverrel belelőttek az áj- 

tatoskodók közé, akik közül többen meg- 

haltak és számosan megsebesültek. 

Saját gazdája 
lakását fosztotta ki egy 

fiatal kocsis 

Vakmerő betörés történt a Karánse- 

bessel összeépült Uj-Karánsebes község- 
ben. Andor Miksa ujkaránsebesi ke- 

reskedő családjával együtt délután fél- 

hat órakor Karánsebesre ment a moziba. 

A szolgaszemélyzet is eltávozott és csak 
egy Ernest nevü, 19 éves kocsis maradt 

otthon, aki vigyázott a házra. Nyolc óra 

tájban Andorék szobalánya és két inas 
hazatért, de legnagyobb csodálkozásra a 

kaput zárva találták. Az egyik inas erre 

megkerülte a lakóházat és a kertfalon 
átmászva, kinyitotta a kaput. A házban 
nagy rendetlenséget találtak. A konyha- 
ajtó, valamint a lakás ajtaja nyitva volt, 

de a kulcsokat sehol sem találták. Az 

időközben hazatért Andor-család azután 

hozzálátott a kár megállapitásához. A 

ebédlő szekrényét a tettesek felfeszitet 

ték s az abban talált 26.2001ei aprópénz 

elvitték. A pénzszekrény feltörésével 

próbálkoztak, de ez nem sikerült. A ru 

haszekrényből elvittek egy télikabátot 

egy öltönyt, két pár férfi cipőt és egi 

hátizsákot. A csendőrség megkezdte 

nyomozást. Ernest kocsis eltünt és való 

szinünek tartják, hogy cinkostársáva 

egyetemben követte el a betörést. A tet 

tesek utja Anina felé vezet, mert az uto! 

láttak két fiatalembert avalos Anin 

felé haladni. 

! kitüggesztett városi 

tanács k zgyülése a mult 
! 

zott, uz apra kö mil 



Szerkesztöőség és kiadóhivatal: 

sELVÁROS, SZEMIGYURGYTÉS 
4. száM 
. 

Előtlzetés! arak: 

Románlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Magyarorszagon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész evre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3 
negyedévre 8, félévre 15. egész évre 

830 pengőt fizetnek. 

Teleton: 
a-52, este 10 óra után 14-6 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
" 

magyat ivodalom 
csarnokából ismét elköltözött egy dalos 
ajku költő: Kozma Andor. Arany Já- 
nos epigonja volt, a legujabb magyar 
lira egyik legkitünőbb hazafias és szati- 
rikus költője. Verses kötetei: A tegnap 
és ma, Versek, Vallásos költemények, 
Magyar szimfóniák, Magyar rapszodiák, 
mind tanuvallomást tesznek költői egyé- 
niségéről és munkásságáról. A szerelem, 
ez az örök emberi és költői motivum 
megszólaltatta Kozma lantját is. Költe- 
ményeiben kedveséről mindig a legmesz- 
szebbmenő finomsággal és őszinte, igaz 
érzelemmel emlékezett meg. Boldogsá- 
gába belevegyült a fájdalom, amikor 
gyermeke megbetegedett és ez megtani- 
totta imádkozni. Lelkében a megoldásra 

váró társadalmi problémák is hatalmas 
visszhangra találtak. Fájdalommal te- 
kintett a dzsentrire, aki lassan-lassan ki- 
halt a magyarság életéből. Elmerült a 
szociális problémákba, védelmére kelt a 
munkásoknak, panaszt emelt költemé- 
nyeiben, hogy a törvényhozók nem lát- 
nak a sötét mühelyek mélyére, a szürke 
gyárakba, a szegényes szobákba, pedig 
ezek az emberek egyszer tömegesen fog- 
nak megjelenni és igazságot követelni. 

Kozma Andor lirája a mai élet ezer- 
hanguságát vetette papirra. Amit az idő 
magával hozott, azt mind megénekelte. 
Minden társadalmi és nemzeti érdekü 
problémát az igazság mérlegére tett, 
igazságérzetéből fakadt kitünő szatirája 
is, amellyel a társadalmi kérdéseket bon- 
colgatta. Hazafias költészetében nincsen 
páthosz, mert Kozma Andor inkább 
meggyőz, mint elragadtassa magát a ha- 
zafias szenvedély által. Verseinek formai 
tökéletességét Arany Jánostól tanulta. 
Amikor meghalt, megdöbbenve állt 

mellette a magyar költők szine-java. Ek- 
kor lépett a halotthoz Ra vasz László 

dádlr. református püspök és megcsókolta a 
halott költőt. Ez volt a bucsucsók, 
amellyel elbocsátotta egy nemzet nevé- 
ben. 

(Ifj. P. J.) 

Mária anyakirályné átutazik Temes- 
váron. Mária anyakirályné ma délután 

öt óra huszonhat perckor a Simplonvonat- 
hoz csatolt szalonkocsijában Bukarestből 

Temesvárra érkezik. Az anyakirályné rövid 
temesvári tartózkodás után tovább utazik 
Belgrádba, ahol meglátogatja leányát, Ma- 
riora jugoszláv királynét. Mária özvegy 

királyné Belgrádból Marokkóba utazik, 
ahol huzamosabb időt fog eltölteni. 

Gyenge gyomruak erősitő itala: Ovo- 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: További esőzés várható élénkülő 

légáramlással, a hőmérséklet alakulása bi- 

zonytalan. Temesvárott és a Bánság leg- 

több helyén kedd este óta kisebb szünetek- 

kel esik az eső. Temesvárott tegnap délben 

a hőmérő hat fok meleget mutatott. 

- Pacha püspök Oravicán. Pacha 
Agost megyés püspök szombaton dél- 
után Oravicára utazik, ahol vasárnap fő- 

papi misét mond és pappá szenteli Hu- 

schütz Antal végzett teológust. 
- Argetoianu Temesvárra érkezik. A r- 

getoianu Konstantin volt pénzügymi- 
niszter vezetése alatt álló romániai agrár- 
liga április harmincadikán délelőtt féltizen- 
egy órakor Temesvárott a gyárvárosi Sör- 

gyár kertjében nagyszabásu népgyülést 

rendez. A népgyülésen résztvesz Arge- 

toianu is, aki - mint ismeretes - nem 

szavazta meg az uj konverziós törvényt és 

a temesvári népgyülésen ki fogja fejteni 

azokat az okokat, amelyek erre a lépésre 

birták. Egyben rá fog mutatni azokra a 

módokra, amelyekkel az adós és hitelező 

közötti viszonyt rendezni lehetne. Ezzel 

kapcsolatban érdekes kijelentések várha- 

tók, mert Argetoianu a temesvári népgyü- 

lésen gazdaságpolitikai expozét fog mon- 

dani. 

- Sinkovich Dezső festi a buziási ka- 
tolikus templom képeit. A buziási római 
katolikus egyházközség elhatározta, 
hogy a templomot diszesen kifesteti. 
Több pályázó közül az egyházközség 
Sinkovich Dezső temesvári festő- 
müvész terveit fogadta el. A főoltár fölé 
Buziás szimbolumaképpen freskó kerül, 

amely Jézust ábrázolja, amint a betege- 
ket gyógyitja. Ezenkivül - tekintettel 

arra, hogy a buziási plébániatemplomot 

annak idején a Boldogságos Szüz Máriá- 

nak ajánlották fel - a falfestésnek hat 
imponáló nagyságu képe is lesz, amely 

Mária életéből mutat be jeleneteket. Sin- 

kovich Dezső már ezen a héten megkezdi 

a munkát és juliusra azt be is fejezi. 

- Zsombolyai érdemes tanitónő ha- 

lála. Özvegy Magyar Jánosné, szüle- 

tett Scherka Irma, nyugalmazott zsom- 

bolyai tanitónő, rövid szenvedés után 

hetvenkét éves korában elhunyt. Halálát 
leányai, Ha l á sz Ernőné, született Ma- 

gyar Margit, Pirovszki Károlyné, 

született Magyar IHona, vejei Halász Er- 

nő nyugalmazott bányamérnök és fel- 

ügyelő Pécsről és Pirovszki Károly, a 
Venus fésügyár tisztviselője, unokái Ha- 

lász Edit, Magda, Elemér és Zoltán, va- 

lamint ifj. Pirovszki Károly és László, 

tesvérei Scherka János nyugalmazott ta- 
nitó, Meggyesi Lászlóné, született 
Scherka Anna tanitónő és Scherka Ödön 
nyugalmazott jegyző, valamint kiterjedt 
rokonság gyászolja. Temetése, amelyen 
a megboldogult nagyszámu tanitványain 
kivül a zsombolyai állami iskola tantes- 
tülete is megjelent és koszorut helyezett 

a ravatalra, nagy részvét közepette ment 

végbe. A gyászszertartást Ne f f Ferenc 
apátplébános végezte Mersdorf Jenő 
és Cs: k Antal káplánok segédletével. 

* ELŐőFIZETŐINK szives figyelmét 
felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül. 
deni sziveskedjenelk, nehogy a tap kül- 
désében fennakadás álljon be. 

Telefon is-os 

Aikaimi vételeki 
Olcsón juttatom csodaszép keleti és belföldi perzsák- 
hoz. Győződjön meg róla, amig a készlet tart. Nagy választék szebb 
nél-szebb ajándéktárgyakban. Különlegességek fali és oszlopos órákban, 
értékes képek. Gyönyörü egyes butordarabok, berakott asztal, kom- 
mode, vitrin, kredenc, női iróasztal stb. Csillárok és felsorolhatatlan sok 

egyéb érték. Minden érdekel vétel szempontjából. 

FISCHHOFF, Helváros, tarvi Mályás utca 0. 
Fisceher-ház 

- Javitják a bánsági vasuti forgalmat. 

Az államvasut uj nyári menetrendje május 

15-én lép életbe. A temesvári vasutigaz- 

gatóság ezzel kapcsolatosan javaslatot tett 

a bukaresti vezérigazgatóságnak, hogy Te- 

mesvár és Zsombolya, Lovrin és Nyerő, to- 

vábbra Zsombolya és Arad között a már 

tervbe vett vonatokon kivül járasson még 

egy-egy motorvonatpárt. 

- A józsefvárosi katolikus ifjusági 
egyesület magyar tagozata a husvéti ün- 
nepek aálatt kitünően sikerült szini elő- 
adást rendezett, amelyen a Dusgazdag 

cimü bibliai szinjáték került előadásra. 
A darab összes szereplői nagy lelkese- 

déssel játszottak és megérdemelt sikert 
arattak. A szereplők közül kitünt 

KraftvoglLujza és Kósa József, 
akik alakitásukkal müvészi teljesitményt 

nyujtottak. Dicséretet érdemelnek még 
Tóth Róbert, Kósa Mária, Kósa Kató, 

Német Honka, Hertelendy István, Koho- 
nitz Tamás, Krausz Pista, Romacher La- 

jos, Szépe István, Makai Béla, Krauzer 

István, Rózsa Lajos, Erdélyi Mihály, 
Knopf János, Frantz József is, akik leg- 

jobb tudásukkal járultak hozzá a siker- 
hez. A szindarab nehéz és fáradságos 
munkát igénylő rendezését György 
Szilveszter tanitó, az egyesület elnöke 
végezte müvészi érzékkel. 

* Konyhamüvészeti kiállitás. Czel- 
nai Eszter tanitványaival e hó 23.-án 
vasárnap a józsefvárosi katolikus fiuis- 
kolában konyhamüvészeti kiállitást ren- 

dez. A kiállitás déli 12-től este 8 óráig 
megtekinthető. Beléptidij nincs. A Misz- 
szió szegényei javára tetszés szerinti 
adományt kérünk. 

- Temesvári müvészek zsombolyai 
hangversenye. A Zsombolyai Urikaszinó 
zenekara Freund Leó zongoramüvész, 
Brandeisz József hegedümüvész, 
Müller Vilma temesvári hangverseny- 
énekesnő és A n d ré Erzsébet temesvári 
zenetanárnő közremüködésével a Reiff- 
szálló nagytermében jólsikerült hangver- 

senyt rendezett. Ugy a vendégmüvészek, 
mint a kaszinó zenekara, amelyet Lin- 
ster József zenetanár vezényelt, ritka 

műélvezetet nyujtottak Zsombolya zene- 

kedvelő közönségének, amiért a legna- 
gyobb elismerésben volt részük. A nagy- 
számu közönség minden szám után tom- 
boló tapsviharral jutalmazta az előadó- 
kat, akik a müsoron kivül sok betéttel 
kedveskedtek a közönségnek, A sikeres 
előadást tánc követte, amely a legjobb 
hangulatban a hajnali órákban ért 
véget. 

* Orvosi hir. Hirschadr. bőrgyó- 
gyász, hugyszervi- és nemibetegségek 
szakorvosa tanulmányutjáról, Bécsből 
nazaérkezve április 21-én rendeléseit is- 

mét megkezdi Belváros, Jenőherceg-tér 
5. (Agrár-palota.) 

- Kifosztott belvárosi üzlet. Az elmult 

ejszaka ismeretlen tettesek behatoltak 
Spitzer Lajos kereskedőnek, a Város- 

ház-utcában levő füszerüzletébe és huszon- 
hétezer lei értékü árut loptak el. A betörők 
az udvarra néző egyik ablakon keresztül 
jutottak be az üzletbe, ahol alapos foszto- 

gatást végeztek. A kézrekeritésükre a 

rendőrség meginditotta a nyomozást. 

Telefon 18-05 

- Papszentelés és főpá 
Pacha Agost püspö 
pek alatt két végzett teológ 
pappá. Hétfőn a püspök Ma 
Olajos József kanonok, 
Temesvár-gyárvárosi apátf 

ner József dr. teológiai taná 
István pécskai plébános és St 
dor káplán segédletével főpás 
mondott, amelynek kereté 

szentelte Borsós Lajos 
Kedden a püspök Csákován v 
Korner József dr. teológiai 
Péter buziási plébános, Máty 
vojteki plébános, Bojdisz Mikl 
csonyfalvi plébános kisérték el. 
pök ezeknek, valamint Gehl Ján 

kovai plébánosnak segédletével 
sét mondott és annak keretébe 
szentelte Hé b e r János végzei 
gust. A két uj pap legközelebb 
első miséjét. 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó 

Bélmüködése rendetlen? Székr 
szenved? Nyugtalanul alszik? Ide 

a feje? Egyedül jól ható szer a d 

féle Angol gyomorbalzsam. Egy 

90 lei. Kizárólagosan szállitja dr. 

Béla gyógyszertára, Arad, Str. 

21. Postán utánvéttel megrende 

levelezőlapon. 

* A konverzió és a Magyar 
Magyar Párt minden tagja szá 
a falusi, mint a városi konve 
seiben dijmentesen ad felvilágosit 

és jogi tanácsot a Magyar Párt b 
központi népirodája a Magyar 
Levélbeli megkereséshez válas 
melléklendő. 

? Mindennemü szerszámok, épü 
butorveretek, vas- és rézbutorok! 
leszállitott áron kaphatók. S ch 
Ottó vaskereskedése, Temesvá 
ros. 

- Életunt vasuti tisztviselő. 

városi Begajobbsoron levő vasuti 

ban lakó Ardelean Aurél harn 
éves vasuti tisztviselő tegnap est 

kossági szándékból veronállal meg 

magát. A mentők a kórházba szálli 

Tettének oka egyelőre ismeretlen. 

* Ha szereti egészségét, csakis t 

tes vegytiszta buziási szénsavval 

„HERCULES" szikvizből igyék. C 

cules szikvizgyár, Temesvár-Erzsé 

Str. Jon Vasii (Rezső-utca) 1. szá 
fon: 20-22. 

* „Szerelmes barátság", „Szerele 

bünöm" világhirüű szerzőjének 

könyve, amelyet Stendhal elő 
vezet be: „A nők többre becsülik 

makat, mint a józan észt... 
mindenütt mohón várják őket" 

kiadás 290 oldal, 60 lei, 
Lepagenál, Kolozsvár. 

Iratkozzék 
mert ezzel a mai gond 
időkben valóban kellemes 
szerez magának a 

a Dpéli Hirlap előfi 



ben a forgalom. 
meg a miniszter ur 

ámat - átadom - 

majd megállapitja, 
csökkent a forgalom. 

Kóró Pál. 

s elsején dolgoznak a magyar- 
omdászok. Budapesti jelentés 

omdászok közölték a szak- 
el, hogy a hagyományoktól el- 
uijlandók május elsején is dol- 
szakszervezet tegnap délután 

t ezzel a beadvánnyal és a 

k elhatározását jóváhagyta. 

velők előadása a Bessenyey- 
Bessenyey-telep katolikus hit- 
k mükedvelői csoportja zsufo- 
elt teremben adta elő a Ci- 
mü népszinmüvet. A kitünően 

előadás tehetséges szereplői: 
ván, Mészáros András, Krisz- 
áj József, Miklai Vilma, Papp 

ber Miklós, Werth József, 

ál, Wingert Berta, Fáber Bo- 

irkel Mariska, Gregor Margit, 
János, Simon József és Hermann 

naradt önképzőköri óra. A temes- 

rmátus ifjusági egyesület e hó 

rtöki önképzőköri órája egyház- 

zgyülés miatt elmarad. 

én, fejfájás ellen kérjen orvosá- 

san-pasztillát. 

külföldi állampolgárok ellenőr- 

munkaügyi miniszterium az 

nőrzéssel kapcsolatos határ- 

ilis 25-ig meghosszabbitotta. 

őpontig tenát mindazok az ide- 

umpolgárok, akinek tartózkodási 

re ez év junius elsején lejár, Te- 

ott a rendőrségen, vidéken pedig 

olgabiróságokon benyujthatják 

a tartózkodási engedély meg- 

itására. 

nyelv és kereskedelmi kurzus a
 

árt ifjusági tagozatának rendezé- 

rilis 19-én, szerdán eset fél 8-k
or 

a Magyar Ház III-ik emeleti ter- 

amikor beiratkozni is lehet. A 
ro- 

yelvet Gradinariu Emil kultur- 

s adja elő, a könyvelést és gyo
rs- 

ngelmann Béla tanár. A 
kom- 

rzus látogatása ingyenes, vendé- 

ei beiratási dijat fizetnek. 

abolták Nagy Frigyes hires bur- 

céjét. A mult éjjel Newyorkban 

t len tettes papirba csomagolt kővel 

a az ötödik Avenue egyik legelőke- 

kszerüzletének kirakatát és kilopta 

Nagy Frigyes burnótszelencéjét. 
A 

elence tizezer dollárra volt bizto- 

valóságban azonban az ért
éke ennél 

agyobb. Szinaranyból ké
szült, hu- 

nagy gyémánt, ezernyolcszá
zhat- 

kis gyémánt és több zafir disziti. 

, hogy bár a kirakat tele vol
t érté- 

zerekkel, a betörő csak Nagy Fri- 

lencéjét vitte el. 

meg gazdag naktá
 

at önidnic és feke
te 

aréhtüznhetlyekben 

ság történt, amelynek egy halott és egy 

sulyosan sebesült áldozata van. Négy ál- 

Gyilkolnak és rabolnak az elvetemedett banditák 
akiknek táborába szegődött négy rendőr is 

Radauc mellett borzalmas gyilkos- 

arcos bandita behatolt Stolzbergjó- 

módu kereskedő lakásába, amelyet ki 
akartak rabolni. A kereskedő védekezni 

próbált, azonban az egyik bandita 

agyonlőtte. Felesége erre kiáltozni kez- 
dett, mire szintén rálőttek. A golyók a 

szerencsétlen asszonyt sulyosan megse- 

besitették. A lövöldözésre a szomszédok 

is figyelmesek lettek, behatoltak a ház- 

ba és a menekülő banditákat lefegyve- 

rezték. Atadták őket a csendőrségnek. 

Bukarestből jelentik, hogy a bazarcigi 

rendőrség négy tagja rablóbandát szer- 

vezett. Bazarcigbpan az utóbbi időben 

számos betörés és lopás történt, de a 

rendőrség a legerélyesebb nyomozással 

sem tudta a tetteseket leleplezni. Végül
 

is négy közrendőrt vettek gyanuba és 

akkor kitünt, hogy valóban a négy rend- 

őr követte el a büncselekményeket. Le- 

tartóztatták őket. 

JAPAN VISSZAUTASITJA AZ OROSZ 

DEMARSOT. Karakán moszkvai nép- 

biztos megjelent a moszkvai japán követsé- 

gen és demarsszerü jegyzéket adott át. A 

jegyzékben a szovjetkormány követeli, 

hogy Japán vonja vissza csapatait az orosz 

határtól. Tokiói jelentés szerint Japán a 

jegyzéket visszautasitja. Ezzel az orosz-ja- 

pán helyzet még jobban kiélesedik. 

A temesvári harmadik pénzügy- 

igazgató. A három részre osztott temes- 

vári pénzügyigazgatóság harmadik 

pénzügyigazgatója, Vasilie Péter 

megérkezett Temesvárra és átvette hi- 

vatalát. Az uj pénzügyigazgató, akit 

Moldovából helyeztek Temesvárra, a be- 

vételek és kifizetések pénzügyigazgató- 

ságát fogja vezetni. Vasilie Péter tegnap 

megbeszélést folytatott az irodafőnökei- 

vel és különösen a kifizetésre váró nyug- 

dijak és tisztviselői fizetések rendje fe- 

lől érdeklődött. Ezzel kapcsolatban meg- 

emlitjük, hogy az áprilisi nyugdijak és 

fizetésekre a kiutalás eddig még nem ér- 

kezett meg. 

- Meghalt a Bercovici-bankház alapitó- 

ja. Bukarestben hatvankilenc éves korában 

meghalt Bercov ici Eliás bankár, az is- 

mert Bercovici-bankház egyik alapitója 
és 

igazgatója. Bercovici hosszu időn keresztül 

fontos szerepet töltött be Románia 
pénz- 

ügyi életében. 

Két sikerült mulatság Facsádon. 
Hus- 

vét hétfőjén Facsád községben 
két jólsike- 

rült táncmulatság volt. A Volk-vendéglő 

összes helyiségeiben a facsádi 
uri vadász- 

társaság rendezett szépen sikerült 
táncün- 

nepélyt, amelyhez a zenét a lugosi 
katonai 

jazz-band szolgáltatta. A Dácia helyi- 

ségeiben pedig népünnepély volt, amely 
ki- 

tünő hangulatban folyt le. 

- Lengyelország szembeszáll a békés 
re- 

vizióval is. Matusevszky 
volt lengyel 

pénzügyminiszter, aki egy időben Lengyel- 

ország budapesti követe is volt, a Gazeta 

Polszka cimü félhivatalos lapban cikket 
irt 

a revizióról. A cikkben, amely feltünést 
kel- 

tett, kifejti, hogy Lengyelország 
szembe- 

száll még azokkal is, akik a békeszerződé- 

sek békés reviziójára törekszenek. Leszö- 

gezi, hogy Lengyelország kész fegyverrel 

szembeállani azokkal, akik a békereviziót 

akarják megvalósitani. 

A Végvári Dalkör, amely már ki- 

váló érdemeket szerzett a magyar kultu- 

ra és dal müvelése és fejlesztése körül, 

husvét első és másodnapján sikerült 
szi- 

nielőadásokat rendezett. Mindkét este 
az 

Erik a buzakalász cimü operett 
került 

szinre a nagyszámu közönség osztatlan 

tetszése mellett. Az operettelőadás 
sze- 

replői: ifj. Zöld Zoltánné, Sarkady 
IHona, 

Csősz Adámné, Balogh József, ifj. 
Baja 

Lajos, Rácz András, Lehőcz Ferenc, 
F. 

Tóth Lajos, Lehőcz Mihály, 
ifj. Szilágyi 

Sándor, Zöld Tamás és ifj. Tóth 
Lajos 

nyujtottak és lelkes : ! 

sültek. Az előadás rendezéseért ifj. 

iiitása Róőf 

7öld zZoltán igazgató-tanitó érdemel el- 

merést, mig a zenekar és a táncok
 be- 

mindkét előadáson művészi alakitás
okat 

ünneplésben része- 

-A német-sváb néptanács választása. A 

német-sváb néptanács választása alkalmá- 

val leadott szavazatok összeszámlálása m
ég 

folyamatban van. Néhány távolabbi közs
ég- 

ből, ahonnan a postajárat csak nagy
 kése- 

delemmel érkezik be a városba, még 
hiány- 

zik a végső jelentés. Ezek a hiányzó szá- 

mok azonban nem befolyásolják már az 

eddigi eredményt. Eszerint a választás
 s0- 

rán leadtak 43.848 szavazatot, amelybő
l az 

első lista 19.679, a második lista 14.385 és 

a harmadik lista 9784 szavazatot kapott
. 

s Jó ellátás, kenyelem, gondosság Bu- 

dapesten a Par k-nagyszállodában, a 

Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

zalékos engedmény. 

Csákovai öreg asszony tüzhalála. A 

bánsági Csákova községben borzalmas 

szerencsétlenség történt, amelynek 

Taub Katalin hatvanhat éves asszony 

esett áldozatul. Az öreg asszony ruhái 

tüzrakás közben meggyulladtak és mire 

sikoltozására felfigyeltek és segitségére 

siettek, már olyan sulyos égési sebeket 

szenvedett, hogy néhány órai kinos szen- 

vedés után meghalt. 

Ehezik a vörös hadsereg. Kisenevi 

jelentés szerint a Dnyeszter partján 

szolgálatot teljesitő román határőr elfo- 

gott egy orosz tüzérkatonát, aki átjött a 

Dnyeszteren. Az orosz katona elmondta, 

hogy a vörös hadseregben rossz viszo- 

nyok uralkodnak, a katonák nyomorog- 

nak és éheznek és ő is ezért szökött meg. 

Az orosz katonát Bukarestbe viszik, aho
l 

a sziguranca fogja kihallgatni. 

Katonai rokkantak figyelmébe. A 

szenátus által is megszavazott rokkant- 

nyugdijtörvény intézkedéseinek közlése 

végett vasárnap, április 23-án, délelőtt 

tiz órakor a városháza tanácstermében 

gyülés lesz, amelyen kérik a katonai rok- 

kantak, hadiözvegyek és árvák minél na- 

gyobb számban való megjelenését. 

Németország a leszerelés hitelezője. 

Nadol ny meghatalmazott mini
szter, Né- 

metország genfi megbizottja kijelentette 

az egyik berlini lap munkatársa előtt
, hogy 

Németorszag résztvesz a leszerelési 
konfe- 

rencián és ott kifejti a maga álláspontját. 

Németország - mondotta Nadoln
y - a le- 

szerelés hitelezője és követelései régi ere- 

detüek. Németország azonban megel
égszik 

azzal, ha követeléseinek a felét tel
jesítik és 

az összes államok hadseregüket annyira 

leszállitják, amennyire biztonságuk védel- 

mére szükségük van. 

Kettős szerelmi dráma. Calarasi 

városka határában kettős szerelmi d
rá- 

ma folyt le. Calarasiból husvét 
előtt el- 

tünt Jonescu Leonte fiatal ügyvéd, 

akiről mindenki azt hitte, hogy husvéti 

látogatásra utazott. Tegnap azután a 

városka határában két holttestet talál- 

tak. Az egyikben Jonescu ügyvédre, m
ig 

a másikban Zadarniceanu 
Mária 

tizenhét esztendős leányra ismertek. 

-A volt német trónörökös fiának el- 

hogy Vilmos 

porosz herceg, a volt német trónö
rökös fia, 

jegyzése. Bonnból jelentik, 

eljegyezte Salviatti Dorottyát, egy 

olasz származásu arisztokrata leányá
t. A 

menyasszony ősapja politikai okok
ból még 

Nagy Frigyes idején költözött Németor- 

szágba és a család azóta számos magas- 

rangu katonatisztet adott Németorsz
ágnak. 

Vilmos herceg, aki 1906-ban született, 

résztvesz az acélsisakmozgalomban 
és an- 

nak egyik osztagparancsnoka. 

Fiatal diákleány halála. Sándor 

Vilma, tizenöt éves diáklány, szüleinek 

ujkisodai lakásán, agyhártyagyulladás
- 

ban szombaton elhunyt. Halálát szülei, 

Sándor Aurél tekintélyes ujkisodai 

tetőfedőmester és neje, valamint kiter- 

jedt rokonság gyászolja. Tegnap délután 

helyezték örök nyugalomra a fiatal 

leányt az ujkisodai társadalom, valamint
 

a Mária kongregáció részvételével. 

Koszorumegváltás. A Szociális 

Missziótársulat gyárvárosi tagozatána
k 

választmánya, Borsitzky Ottó, el- 

nöknőjük férje elhunyta alkalmából a 

szegények javára koszorumegváltás ci-
 

men ötszáz leit adományozott. 

saTaR EnpaRr tl Vven, 

M1504 
AUSOSIT Mcetü 
ELEMAI NOU aLEGUJABB 

CORSETE UJDONSÁGOK 

EFI! Or 21 
FŐzők 280 LETŐL. 

Rubhatác 
2 . . .. . 

tétesül az igazságügyi 
patotákban 

Az egyik romániai igazságügyi folyóirat 

törvényt közöl, amely különösen az 

ügyvédeket és a pereskedő feleket érinti. 

A törvény az igazságügyi hatóságok mun- 

káját kivánja zavartalanná tenni, de sok 

olyan intézkedést tartalmaz, amelynek 

rendeltetése érthetetlen. Első sorban arrol 

intézkedik, hogy az igazságügyi paloták 

ruhatárat szereljenek fel. A kötelező ruha- 

tárban a pereskedők és az ügyvédek fogj k 

elhelyezni kabátjaikat, kalapjaikat, botjai- 

kat, sárcipőiket, mert erről sem feledkezik 

meg a törvény és végül kikefélve, kifésül 

ködve beléphetnek majd az igazság csar- 

nokába. De nem akkor, amikor jólesik, 

nem amikor ezt a törvény megengedi. A 

törvény kimondja, hogy a pereskedők a 

tárgyalások megkezdése előtt két órával, 
a 

hivatalnokok és ügyvédek egy 
órával a tár- 

gyalás előtt kötelesek elfoglalni 
helyeiket. 

A tárgyalások menetét ajtócsapkodásokkal 

zavarni szigoruan tilos. Intézkedik a tör- 

vény az ügyészségek és a törvényszékek 

jegyzőségeibe való belépés és érdeklődés 

lehetőségéről is. Az ügyészségek csak 
reg- 

gel, a hivatalos idő első órájában 
kötelesek 

felvilágositásokat adni, azután zárt ajtók 

mellett dolgoznak. Arról a törvény nem 

intézkedik, hogy abban az esetben, ha a 

nagyszámu érdeklődőket egy 
óra leforgása 

alatt nem intézhetik el a tisztviselők, vaj- 

jon akkor ez az egy óra meghosszabb 

ható-e. Tehát ügyvéd urak, vigyázat, a 

korán kel, felvilágositást nyer. 

Pontosan láró órá 
izléses ékszer 
Ezüsttárgyak 

Alkalmi és nászalá 
deékok legolcsóbban 
IRIrZ HERM 

lérdeme. 

Minden valószinüség szerint szerelmi 

drám a történt. 
Timisoara I, Str. Merc 
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6. OLDAL 

aA Józsefvárosi Polgári Kör az egy- 

leti helyiségben vasárnap, április 23-án, 

délelőtt tiz órakor tartja rendes évi köz- 

gyülését, amelynek napirendjén az el- 
nöki megnyitó, titkári és pénztári jelen- 
tés, a tisztikar választása és esetleges in- 
ditványok szerepelnek. 

- HMHét éves potyautas. A radnai 

csendőrörs értesitette a temesvári rend- 
őrprefekturát, hogy néhány nap előtt a 
Radna-temesvári személyvonat egyik 

harmadosztályu kocsijában jegy nélkül 

találták JianuRici hét esztendős te- 

mesvári illetőségü kislányt. A fiatal po- 
tyautast a radnai csendőrség őrizetbe 

vette és most kérik a szülőket, mivel a 
csendőrség nem rendelkezik megfeleió 
költséggel, vitessék el saját költségükön 
Temesvárra. 

Kiadó 

2 nagy üzlethelyisés 

modern 223 szobás 
lakások. 

Bővebbet. Transsylvania 
biztositónál I, Hunyadiu. 8. 
E Telejon 11-74. 

- Kisodai csendőrök italosan molesz- 
tálják a járókelőket. Kisoda lakosságát 

felháboritó eset tartja izgalomban. Az 
eset főszereplői a kisodai csendőrség két 
csendőre, akik italos állapotban igazolta- 

tás ürügye alatt a járókelőket háborgat- 
ták. Megállitották az utctán Mohaupt 
Vilmos fiatalembert és a menyasszo- 

nyát, akit azután az egyik csendőr ölel- 

getni kezdett. Mohaupt erélyesen tilta- 

kozott a csendőr viselkedése ellen, mire 

mindkettőjüket a csendőrlaktanyába 
akarták kisérni. Utközben a csendőrök 
egy idősebb házaspárt is megállitottak 
és azokat is be akarták kisérni. A vitát 
felhasználta a jegyespár arra, hogy a 
csendőröktől megszabaduljanak és fu- 
tásnak eredve elmenekültek. Az izgal- 
mak következtében Mohaupt Vilmos 
menyasszonya ma is ágyban fekvő be- 

teg. Mohaupt a két csendőr garázdálko- 
dásáról jelentést tesz illetékes helyen. 

fRaketlt: 
ujdonságok 

óriási választékban, 
feltünő olcsón.Labdaák 
1933., tucatja 450 lei- 
től. Géphurozások 

200 leitől csak 

Hi 
* Legdrágábban veszek ekszereket, za- 

logcédulákat. Braun ékszerész, Küttl- 
tér 5. Fióküzlet: Belváros, Mercy-utca 4. 
- Jótékonycélu előadás a Mehalában. 

A Magyar Párt mehalai tagozata a We- 
ber-féle vendéglő zsufolásig megtelt ter- 
mében jótékonycélu mükedvelői előadást 
rendezett. A közönség körében nemcsak 
a mehalai magyarság jelent meg teljes 
számban, hanem ott voltak a románság 
és németség képviselői is. A párt bánsági 
központjának képviseletében Holló 
Gyula elnöki tanácstag jelent meg. Az 
előadás előtt Ku b á n Endre szerkesztő 
bevezető előadást tartott. Szinrekerült a 
Kis kadét cimü egyfelvonásos operett, 
valamint a Végeladás cimü egyfelvoná- 
sos parasztvigjáték. Az egyes szerepek- 
en Keresztury Juci, Bakos Veronka, 

Lotter Annus, Rosenzweig Jakab, Miku- 
k ttila és Demendy Gyula tüntek ki. 
agy tetszéssel fogadta ezenkivüla kö- 
Öns 

A mai gazdasági viszonyok közepette, 
amikor a világgazdasági válság hatása 
alatt hozott adósvédelmi törvények a 
hiteléletet megbénitották, fokozott ér- 
deklődésre tarthat számot az Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár mérlege, amely 
bizonyságot tesz arról, hogy körültekin- 
tő és előrelátó üzleti politika még az 
ilyen sulyos viszonyok közepette is kielé- 
gitő eredményeket tud teremteni. 

A lapunk más helyén közölt mérleg- 
ben mindenekelőtt kellemes feltünést 
kelt a bank mobilitása, amely abban 
nyilvánul, hogy 104 millió lei készpénz- 
állomány mellett 422 millió lei összegü, 
még ma is könnyen mobilizálható váltó- 
anyagot kezel. A bank 1931. január 1-én 

1,329.000.000- lei betétet kezelt, amely- 
ből két év alatt 688,912.000. - leit fize- 
tett vissza. Ennek hatása alatt a betevő- 
közönség ujabb rétege fordult bizalom- 
mal az intézethez az 1931. évben 
351,466.000.-, az 1932. évben pedig 

Közgazda sag 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 

hat millió lei tiszta nyereséget 
mutat ki 

a banknál. Amikor az ország legtöbb in- 
tézeténél a hitelélet csaknem teljesen 
szünetelt, az Erdélyi Bank az 1931. év- 

ben 600 millió lei, 1932. évben pedig 125 

millió lei uj hitelt folyósitott. Mig 1930. 
évben az intézet költségszámlája 16 mil- 
hó leire rugott, az 1932. évben ezek 9.5 
millió leire apadtak. 

A mérleg szerint mutatkozó 6,236.000 

lei nyereségnek több, mint felét a külön- 

féle tartalékalapok gyarapitására for- 

ditják. 

Az igazgatósági jelentés dicsérőleg 
emlékezik meg az Aradon, Brassóban, 
Nagyváradon, Szatmáron, Nagyszeben- 

ben, Temesvárott és Marosvásár- 

helyen müködő fiókjairól, amelyek pia- 

caik közgazdasági életének normalizáló- 

dásához jelentős mértékben hozzájárul- 
tak. Az Erdélyi Bank HargitayBer- 
talan vezérigazgató szakszerü igazgatá- 
sa alatt a legnagyobb bizalomraal tekint- 

209,634.000. - lei uj betétet helyezvén el 

A temesvári gabonapiac buzaüzletje erő- 

sen szilárd. Kinálat ugyszólván teljesen 

hiányzik, a kereslet pedig napról-napra 

érezhetőbb és az árak ugrásszerüen emel- 

kednek. Az árak emelkedésében része van 
a malmok érdeklődésének és a spekuláció- 

nak is. Tengeriben az irányzat változatla- 
nul tartott, mivel hiányzik a kinálat. A ter- 

melők a tavaszi munkálatokkal vannak el- 

foglalva. Arak a következők voltak: óbuza 

77/78 kg-os 590-595 lei, ujbuza minőség 

het a jövőbe. 

570 lei, zab 200 lei, árpa 245 lei, rozs 
400-410 lei, tengeri 137.50 lei, muharmag 

135 lei, köles 150 lei, napraforgómag 

lei, tökmag 450 lei, 

150 lei, nyári rózsa 200 lei, őszi rózsa 170 
lei, lóheremag - - lei, lucernamag - 
lei, korpa zsák nélkül 110 lei, 30/70-es kis- 

malmi liszt zsákkal 900 lei, négyes kenyér- 
liszt zsákkal 860 lei, lábliszt zsák nélkül 

145 lei száz kilónként a bánsági feladóállo- 
másról. (Pór A.-cég jelentése.) 

szerint 70 kg-os 550-560 lei, 72 kg-os 

em 

Jelentettük már, hogy a parlament uj 

testnevelési törvényt szavaz meg. Kifej- 
tettük, hogy a törvénytervezet sok olyan 

pontot tartalmaz, melyek sportéletünket 
a jövőben csak fejleszthetik. Rájöttek az 
illetékesek, hogy az ország sportja sok 
kivánni valót hagy hátra minden sport- 
ágban és ezen csak ugy lehetett javitani, 
ha az állam ténylegesen támogatni is 
fogja a sportot. 

Az uj törvény egyik legfontosabb 
pontja az, amely minden egyesületet a 
legközelebbről érint. A látványossági 
sportadót ugyanis eltörölték, tehát nem- 
csak az ötszázalékos adót nem emelték 

vozsAx 
. 

vA 

utca) (Bejárat em 

Sport 
iz uj testnevelési tövvény a látványossági 

spovtadót telj 

Kossuth . a1 

csen eltötölte 
fel tiz százalékra, hanem még az öt szá- 

zalékot is sikerült egészen eltöröltetni. 

Az uj testnevelési törvény egy szövet- 
ségbe tömöriti az összes sportágak szö- 

vetségeit, mely folytatja ugyanazt a 
munkát, melyet a román sportegyesüle- 

tek szövetsége annak idején megkezdett. 
A közel jövőben ez az uj testület meg- 

tartja közgyülését, amelyen megalkotják 
az uj vezetőséget. Az uj vezetőség mind- 
össze négy tagból fog állani: elnök, két 

alelnök és főtitkár. A szavazás titkos 
lesz és a szavazáson minden szövetség- 
ből tiz-tiz egyesület egy-egy szavazattal 
bir. 

mironykeritések 
pátolhatlanok. Ha Ha ilyet készit, sok" 
kártól és ástól mentesül.. 
Nem kép jeslzet pdri horganreek 
Nem rothad, gyenge oszlopok hasz- 
nálhatók, szakértelem nélkül szerel- 

TMTE rendezősége okolható 

burgonya woltmann 

Az őszi TMTE-AMTE ne 
kéőzés utójáték: 

A nemzeti ligamérkőzése 
elmult év őszén találkozot 
a két munkáscsapat, az 

TMTE. A mérkőzésen, mint 

sajnálatos események já 
melynek következményei let 
sérülések, melyeket a já 

vedtek. A közönség több izb 
a pályára, a biró nem tudta 
tani a mérkőzést és csak 
erélyes közbelépésére tudtál 
viadalt. 

sel élt a központhoz, 

után tudta csak megállapita 
helyességét. A nyugati liga 
az AMTE feljelentése alapján 
mondotta ki a TMTE egyesüle 
ponti futbaliszövetség és ezért 
pénzbirsággal sujtotta a mun 
tot. 

A központ itélete kinos felti 
tett Temesvárott, mert ne 

időtartamra felfüggesztett 

dástól. A TMTE vezetősége val 
megfelebbezi a bünösség kimo 

az ötszáz lei birságot. 

Folytatódik az ifjusági ba, 
A kerület mellett müki 5dő 

Electrica-Pátria, o 

nizsi-Banatul, Pertülpá 

Hajduk, Törekvés Venüs 

Unirea. n 

A Kispest lugosi szerep ése 

A Temesvárott félsikerrel 

Vulturi 

enatferpe ke: 

é 

hető és fendkivül olcsó. Arlegyzek 
és mintákkal szolgál 

muzsák M.és fia .-T. 
sodronykeritésgyára Temesvár , 

Alsóárok-utca 10. 
Nagy kés t olcsó árak. Teleton 3885 



Az ui konverziós törvényy 
aluli birtokosokra vonatkozó 

lap 1933 április 14-i számá- 

az uj, immár harmadik kon- 

y, melynek teljes cime a kö- 

mezőgazdasági és városi adós- 

ozásáról szóló törvény. 

ény hatályon kivül helyezi az 

19-én kihirdetett első (Arge- 

és az azt módositó, 1932 októ- 

ihirdetett második (Maniu-féle) 

vényt teljes egészében, ennél- 

régebbi konverziós törvényben 
járások és intézkedések hatály- 
tak. 

törvény moratóriumot (fizetési 

ad a gazdáknak és három cso- 

ozván az adósokat, megmondja, 

es csoportokba tartozó birto- 

yen moratórium jár. 

oportba 

20 holdon aluli birtol 
k általában azonosak a régi 

s törvény 20 holdon aluli birtoko- 

k hivatalból járt a konverzió. 

y kimondja, hogy a 20 holdba 

tik bele közös legelő és a köz- 

vagy közös erdőből származó 

ldon aluli gazdáknak 
moratórium jár évi 190 ka- 

mattal, 

en év végén fizetendő, 1933 de- 

ől kezdve. 
sztertanácsnak joga van az 5 éves 

umot további 5 esztendővel meg- 

itani, ha a gazdasági helyzet ugy 

mnoldon aluli mezőgazdasági adósok 

n ittatnak a földmüveseken és föld- 

kon kivül még a lelkészek, tanitók, 

* / Zz . 

lős Dál két éve 
éli Hirlap eredeti regénye 

- 

csenEsNvYéÉSs sánD
o 

a 
- 

67. folytatás. 

yváron kerültem haza. Feketén, 

an és behurcolkodtam a lakásom- 

kes ugyan azt akarta, hogy jöj
- 

ozzá, de nem tettem, már a m
a- 

getlenségérzete is tiltakozott
 el- 

rsaságba kerültem. Azokka
l ke- 

ssze, akiket a pénz dobott 
az el- 

ba. Fiatal, taknyos, de nagy- 

berek, a berkesek és
 babáik, 

császkáltunk és éltünk, nagy
on, 

on jól. Elegáns voltam és
 nagyon 

mert nem volt olyan kivánsá- 

4] amit azonnal ne teljesített volna 

. Fenn dolgoztam nála, 
de ha el- 

mindig magával vitt. 

entünk. Ez az ősz 
volt a deviza- 

tura utolsó nagy fellobban
ása. 

árdult meg a francia fra
nk és 

pa ezen vesztette el a 
pénzét.Ber- 

iszonyatos ves 

sszre spekulált. 

leplezte, 

it. Párisba utaztunk 
és Berkes 

Veszteségeit 

rakávé oz fogott, 

kilencven százalékát. 

ácsony felé járt, 

Berkes készen volt. 

dtam s kiváncsi volt
am 

mig nem volt o 

ette, lebonyolitotta az üzleteit, 

rendelkezések 

Összel Pá- 

zteségek érték, 

hogy még én sem tud-
 

zett üzletekkel pró
bálta menteni 

leinte nyert is val
amit, de 

elvesztette va- 

amikor haza- 

Most már 

hogyan 

magát. A ti visel
őit elbocsá- 

volt egy levelezője,
 ez vezette az 

thon, őt is végki- 
át- 

s egyszerre eltünt. Aus
z- 

falusi kisiparosok, falusi malomtulajdono- 
sok, falusi községi tisztviselők és nyugdija- 

sok, ha nincs több földjük 20 holdnál, 
tényleges földművelők, ha más foglal- 

kozást is folytatnak a falusi községekben, 

de birtokuk 20 holdon alul van, 

az agrárreform folytán földhöz jutott 
igényjogosultak, akik tényleg birtokba let- 

tek helyezve 

és az összes telepesek. 

(A román kolonisták akkor is, ha még nem 

lettek szabályszerüen birtokba helyezve.) 
A 20 holdon aluli birtokosokat a fentebbi 

moratórium nem illeti meg azon esetben, 

ha a hitelezők kijelentik, hogy elengedik 

követelésük felét. Ez esetben a 20 holdon 

aluli mezőgazdasági adósok kötelesek 1933 

április 1-től fogva 

400-os kamatot fizetni hitelezőik- 

nek 

és az 1933 április 1-én fennálló tartozást 

kötelesek oly módon törleszteni, hogy az 

évi törlesztési részlet nem tehet ki többet, 

mint az adós jövedelmének egyharmadát. 

Ez az 14 jövedelem az ugynevezett Rol (a 

megadóztatható jövedelem) hivatalos ada- 

tai alapján nyer megállapitást. 

A részletek félévenként esedékesek, 

minden év junius és december 1-én és az 

első részletet 1933 december 1-én kell fi- 

zetni. 

A 20 noldon aluli mezőgazdasági adósok 

szempontjából ennek az uj törvénynek alap- 

vető rendelkezései a következőket jelentik: 

A két régi konverziós törvényt ugy kell 

tekinteni, mintha meg sem hozták volna, 

mert csak 

a kamat kiszámítása szempontjá- 

kamatokat, mint minden egyéb költséget 

(perköltség, ügyvédi költség stb.). Az 
első 

konverziós törvény kihirdetése, vagyis 

1932 április 19 óta csak A%0-os kamattal 

a 20 holdon aluli gazdákra nézve. 1933 

április 14 dátummal minden mezőgazda- 

sági adós kiszámitja, mennyi a teljes tar- 

tozása, beleszámitva ugy a tőkét, mint a 

terhelhetők meg a 20 holdon aluli birtoko- 

sok, ha nem kötöttek más egyezséget hite-
 

lezőikkel az első törvény meghozatala óta.
 

Az 1933 április 1-én fennálló tartozás el- 

méletileg teljes összegében megfizetendő 

volna a hitelezőnek, ha az ragaszkodik a
 

teljes tartozás megfizetéséhez, azonban a 

gyakorlatban maga a törvény arra szor
itja 

a hitelezőt, hogy 

engedje el követelésének felét, 

mert ha ezt nem teszi, ugy az adós 5 
esz- 

tendőn keresztül semmi mást nem köteles 

fizetni, mint csupán évi 190 kamatot, tehát 

semmiféle tőketörlesztést sem, azonkivül 

ez az 5 esztendő még további 5 évre
 meg- 

hosszabbitható lesz. IIy körülmények kö- 

zött a józan hitelezők meg fogják tenni 

ajánlatukat adósaiknak, hogy elenge
dik az 

1933 április 1-én fennálló teljes követelé- 

sük felét. 

Ha a hitelező megteszi ezt az ajánlatot, 

a 20 holdon aluli mezőgazdasági adós azt 

köteles elfogadni és ebben az esetben a 

következő óriási kedvezményeket élv
ezi: 

a) Adósságának felét elengedik. 

b) A megmaradó fele adósság 

után csak évi 490 kamatot köteles 

fizetni. 

c) Hosszu lejáratu tőketörlesztési ked- 

vezményt kap, amennyiben évente csak a 

megadóztatott jövedelmének 14 részét kö- 

teles hitelezőinek tőketörlesztésre kifizetni. 

A gyakorlatban ez 10-20-30 esztendős 

tőketörlesztést jelent. 

Természetesen az adós és a hitelező 

megegyezhetik egymással más módon is, 

bóől van jelentőségük 

csak utolsóelőtti nap szólt. Igy, amikor a 

hitelezők megrohanták az irodát, megle- 

hetősen tájékozatlan voltam és bizony 

nem sok felvilágositást adhattam. Min- 

denét elvették. Bünvádi feljelentések 

halmaza futott be az ügyészséghez elle- 

ne. Miután az iroda megszünt, én is 

munkanélküli lettem. Ennek most öt éve. 

Berkes egyik barátja, a bankigazató, be- 

hozott két hónap mulva hozzá a bankba. 

Akkor már francia-angol-német levele- 

zőnő voltam. Ott dolgozom azóta. Ami 

Jancsi esetét illeti, barátnője nem vol- 

tam, hanem egyenrangu pajtása. Nem 

kaptam tőle semmit és amikor meg kel- 

lett nősülnie, hogy szanálhassa magát, 

igazán nem éreztem különösebb lelki 

emóciót. A többit tudod, akkor jött a 

Szilveszter-éjszaka és azóta... 

Anő elhallgatott. Mindketten hallgat- 

tak. őszinte szavai voltak ezek egy intel- 

ligens nőnek, aki kiugrott milliőjéből, 

amitől undorodott és ahonnan kinézték, 

kiutálták. Nem maradhatott már ezek 

után együtt övéivel, az öntudatos mun- 

kásfamiliával, hiszen őt minden ideg 

szála a nagypolgári jólét felé vonzotta. 

Megfizette ennek a befutásnak az árát, 

de nem bánta meg. Pál megkérdezte: 

Mondd és mi van a családoddal? 

Nem tudom. Egyáltalán nem érint- 

keztem velük. A hugommal még néha ta- 

lálkozom, ő elegáns, csinos, van már Va-
 

óta 

Érdekes... ! 

Nincsen értelme filozofálgatni. Itt 
fek- 

nő, a legyürt kombinéjából előremeg r
ő- 

Zsaszinü melle. Ez a jelen. Ez a pill
anat. 

Nagyot sóhajtott és átnyult a nőhőz 

Másnap reggel beállitott a Külföldi 
ahol a sógora élt. Nekem 

tami husz éves. A többit nem láttam
 évek 

szik mellette ez a pompás, keményhusu
 

mely esetleg kedvezőbb a hitelezőre, 
ámde 

eem 

Bankhoz. Nagy téren volt a Külföldi 

Bank palotája, az egész földszintet elfog- 

lalta. Nem volt valami fényesen beren- 

dezve, de massziv butorai g minden, a le
- 

vegő is azt a mondvacsinált elvet hirdet- 

ték, hogy ime, itt székel a pénz és elő- 

kelő temploma ez a bank Molochnak. 

Voltak ismerősei is ebben a bankban, sőt 

pár kortársa is dolgozott itt gyakornoki 

sorban. Ebben a bankban kezdetben na- 

gyon alacsony fizetésért dolgoztatják az 

embert, de később meglehetősen emelke- 

dik a javadalmazása, százalékok, pótlé- 

kok járulnak az adózási célból alacsony 

törzsfizetéshez. 

A bank külföldi központjában volt 

igazgatósági tag egyik nagybátyja. Na- 

gyon nagytekintélyü ember, magasran- 

gu biró, egyetemi tanár. Szép karrierje 

most ért delelőjéhez. Sokat szerepelt a 

lapokban ő, felesége, aki ismert társa- 

ságbeli hölgy volt és lánya, a sportlady. 

Az ő ajánlólevelére irták neki a behi- 

vót. Tudta jól, hogy még nem kötelez 

semmire az egész, hiszen ha az egyik hi
- 

vatalos urnak ugy tetszik, egész egysze- 

rüen kijelenti, hogy ő egy tudatlan nixli 

és lefujja a felvételt. Reggel, amikor el- 

ment, kulcsát a hálószobában felejtette. 

Vissza akart menni érte, de anyja nem 

engedte. Maga hozta ki utána baboná- 

ból, Csak ne gyere vissza, nem jelent az
 

mondta anyja é hogy jó és vigyázott, 

Uikosaras nő jöjjön elsőnek elébe az 

bankban tájékozatlanul állott meg a
 

árteremben. Korán volt még, nyolc 

a tisztviselők akkor gyülekeztek. 

Csop rtban állottak, dohányoztak, 
egye- 

Sek jöttek, a teremben égett a villany,
 

mert a téli reggel még erősen félhomá- 

minden adósnak jó tudni
, hogy mik azok 

a maximális jogok, melyek
et számára ez az 

uj konverziós törvény biztosit, 

egyezséget kötne hitelezőjé
vel. 

mielőtt 

A békés megegyezés lehetőség
ét adós és 

hitelező között azáltal mozditj
a elő az uj 

törvény, hogy a hitelező önkéntes hozzá- 

járulásától teszi függővé az emlitett adós- 

ságelengedést, melyre a hitelező akarata 

ellenére nem szoritható. Ha tehát a hite- 

lező megmakacsolja magát, jogában áll 

kijelenteni, hogy nem enged el 
semmit sem 

követeléséből. 

Ez a jog kétségkivül fegyver a
 hitelezők 

kezében, mert egy mezőgazd
asági adós sem 

szereti, hogy 

510 éven keresztül bizonytal
an- 

ságban éljen 

s amiatt kelljen aggódnia,
 hogy mi lesz 

majd, ha lejár a moratórium? Azonkivül 

persze ujabb hitelt sem tud
 kapni. 

Ny helyzetben valószinü, h
ogy a hitele- 

zők és adósok egymással béké
sen iparkod- 

nak megegyezni. Ha azonb
an a békés meg- 

egyezés nem lehetséges, az adós
 éljen a je- 

len törvényben megállapitott
 jogaival.. 

A falusi szövetkezetek javára bizonyos 

eltérő intézkedések is vannak a 
törvényben, 

melyekről később fogunk b
eszámolni. 

Miután a két régebbi konve
rziós törvény 

hatályon kivül helyeződött, megszünt az 

adósoknak azon kötelezettsége is, hogy 

1933 április 23-án kötelesek fél é
ves csere- 

váltókat adni hitelezőiknek. Ellenben a 

váltók kicserélésének (bélyegmentes vál- 

tókkal) a törvény kihirdetés
étől számitott 

60 napon belül kell megtört
énnie. 

Tehát az uj váltócserélési határ- 

idő 1933 junius 13. 

Ezt a terminust nem szabad elmulasztani, 

mert különben elveszti a mezőgazdasági 

adós az uj konverziós törvény kedvezmé- 

nyeit. 

A törvény egyéb rendelkezéseit 
folytató- 

lag ismertetjük. 

szegény feje, kicsit ácsorgott a teremi 

közepén, majd amikor látta, hogy az ud- 

variasság elemi szabályait sem tartják 

vele szemben kötelezőnek, hát leült az 

egyik padra. Egyik barátja jött. 

= sSzervusz, Gyuri. 

szervusz, Erdős Pali, mi ujság, mit 

csinálsz nálunk? 

Behivtak, valami állásügyben! 

A Anhásügyben...? - Nagyon hitet- 

lenül hangzott, ahogy kérdését ismételte. 

kKülönben nem is tudom, hogy ab- 

ban, csak levelet kaptam. Mondd, mikor 

jön a direktor ur? 

Később jön, csak várj, kérlek. 

Elment, mert már vasvillaszemekkel 

bámulták idősebb „kollegái". Hogy a 

reggeli traccsukat megzavarja ennek az 

idegennek a jelenléte, akit Gyuri ismer. 

Páran Gyurihoz siettek, összesugtak, 

láthatóan róla volt szó. Párszor hallotta
 

az Egyesült Bőr szót is. Megtárgyaltá
k 

az esetet. 

Multak a félórák. Jöttek-mentek az 

emberek, a terem megtelt, kiürült s 
jött 

a direktor is. Odament a számfejtőség- 

hez és kérte, jelentsék be. Bejelentették, 

bement. Az igazgató kedvesen fogadta. 

Salf made man volt az igazgató, aki mint 

kis gyakornok került a nagybank bega- 

vári fiókjához, de nagyon jól futball 

zott. Ezért felvitték a pesti intézet
hez 

amikor román állampolgár-vezető kel- 

lett, leküldték őt. De emellett nagyon 

szakember is volt és különösen adn 

nisztrációs kérdésekhez értett k
itü 

A direktor ur kikérdezte, mih z 

hány nyelvet beszél. De nem volt sa 

nös beszélgetés, valahogy egye ők 

tak, az idősebb és a fiatalabb 

distance állott fenn kettejük közöt 

Iyos volt. Ahogy jöttek és beszélget
tek, 

láthatóan nem vettek tudomást róla, aki 

áirektor jó barát. 



Rádió 
Szombat, április 22. Bukarest. 1: Gramo- 

fonzene. 2.15: Gramofonzene. 6: Zenekari 

hangverseny. 9: Orosz egyházi énekek. 

9.30: A rádiózenekar hangversenye. 10.15.: 

Hangverseny. Eudapest. 10.15: Hangver- 

seny. 1.5: A házikvintett hangversenye. 

3.45: Hirek. 5.45: Hirek. 6: A játék mint 

tanitó és nevelő eszköz. Horváth Károly 

előadása. 6.30: EÉnekkari hangverseny. 

7.40. Bodrics Béla cigányzenekari hangver- 

senye. 8.30: Tóth Imre emlékirataiból. 9: 

A Budapesti Nemzetközi Vásár és a mező- 

gazdaság. Marschall Ferenc dr. előadása. 

9.15: A Tündérszerelem cimü daljáték elő- 
adása a studióból. 11.45: Hirek, majd gra- 

mofonzene. Bécs. 4.15: Zongorahangver- 

fipvtóhivdetések 

lgazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán hárkinek meg tudom mondani az 
egész élete menetét. Mindentéle üz- 
leti, törvényes, csajádi vagy szerelmi 
ögyekben, tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 
ségét. Levélben is ha születési dátu- 
mát és 40 lei bélyeget küld. Timi- 
soara IV., Bonnáz-utca 16. I. em. 2. 

ilhkalmazás 

seny. 5.45: Mandolinzene. 7.5: Gramofon- 
zene. 9: Énekkari hangverseny. 9.55.: 
Hangverseny. 11.35: Zenekari hangver- 
seny. Belgrád. 1.5: A rádiózenekar hang- 
versenye. 4: Gramofonzene. 5: A rádióze- 
nekar hangversenye. 6: Gramofonzene. 8: 
Hegedühangverseny. Berlin. 3: Gramofon- 
zene. 5: Szimfónikus hangverseny. 7.15: 
Kamarazene. 9: Táncest. Ereslau. 5.20: 
Karének. 10.30: Tánczene. Frankfurt. 5.30.: 
A rádiózenekar hangversenye. 9: Tarkaecst. 
Hamburg. 3.10: Gramofonzene. 5.30. Hang- 
verseny. 6.40: Kamarazene. Langenberg. 1: 
Hangverseny. 2: A rádiózenekar hangver- 
senye. 3.45: Gramofonzene. 5.30; Kamara- 
zene. 9.5: Vidámest. Lipcse. 2.15.: Gramo- 
fonzene. 9.15: Hangjáték. 10. Hangver- 
seny. 11.20: Filharmonikus hangverseny. 
Ljubljana. 6.30: A rádiókvintett hangver- 
senye. 9: Mandolinzene. 10: A rádiókvin- 

Morva-Ostrava. 7.25: Gramofonzene. 11.10: 

A rádiózenekar hangversenye. München. 1: 
Gramofonzene. 5.10: Dalok. 5.50: Hangver- 

seny. 9: Népszerü-est. Prága. 6.50: Gramo- 

fonzene. 8.35: Zongoraszonáták. Róma. 2: 

A rádiózenekar hangversenye. 6.30: A rá- 
diózenekar hangversenye. 9: Gramofon- 
zene. 9.45: Operaelőadás. Strassburg. 1.30: 
Gramofonzene. 3.5: Gramofonzene. 6: 

Hangyerseny. 8.30: Gramofonzene. 9.45: 
Gramofonzene. 10.30: Énekkari hangver- 
seny. 12.30: Tánczene. Stuttgart. 2.30: 
Szimfónikus hangverseny. 4.10: Harmoni- 
kazene. 5.30: Citerazene. 6: Enekkari 
hangverseny. Varsó. 6.30: Gramofonzene. 
7.25: Tánczene. Zágráb. 6: Népszerü zene. 
9.30: A rádiózenekar hangversenye. 11.10: 

Tánczene. 

súllást keves ] 
Független, pedáns munkakedvelő 

asszony 
akire a teljes lakását és gondozását rá- 
bizhatják. Lakás és koszt ellenében se- 
gédkezik mindenben. Cim a kiadóban. 

(1977) 

Rendes asszony 
szakácsnői, bejárónői, vagy más foglal- 
kozást keres. Friedrich, II., Iskola-u, 17. 

(1983) 

Budapest-Bécs 
és Berlinben dolgoztam mint kárpitos, 
házhoz csodálatos olcsón megyek. IV. 
Uri-u. 2, földszint, ajtó 1. (1987) 

Jó házból 
való fiuk tanoncnak felvétetnek. Bab- 
csányi Ferenc. (1991) 

1933. április 25-én, délután 5 

1. Az igazgatóság jelentése az 1932. üzletévről. 

Galgon-palota, Mercy-utca 

Uridivatszabóság 

Bergmann Jenő vezetése alati 

Táászvétai 

Modern uri villa 
valamint a berendezés és disztárgyak 
egy része eladó. Bővebb felvilágositást 
ad dr. Ungár és dr. Németh ügy- 
védi irodája. (Telefon 519.) (1986) 

zZzálogcédulát 
bármilyen értéktárgyról, szőnyegről, 
fényképezőgépről is magas árban veszek. 
STERNBERG, Mercy-utca. (378) 

Eladó 
teljesen jókarban levő fekete uriszoba, 
tölgyfa ebédlő, világos fényezett háló, 
fehér konyhabutor és egy előszoba szek- 
rény. Esetleg külön-külön is. Megtekint- 
hető 1-148-ig, este 7 órától. Belváros, 

tett hangversenye. 11.15: Gramofonzene. 

FPapneveldei ! 

(Belváros, Szentgyör: 

kiadó az I. és III. eme 
szobás, a III. emeleten 
dern lakás. 

Olcsón kia 
kétszobás utcai laká 
Eötvös-u. 11. 

irodának, esetleg labo 
1-re kiadó. I., Zápolya-u. 
dr. Kun Ferenc ügyvéd 
Telefon 1231. 

Modern 4 szob: 
lakás Józsefváros közp 
tus 1-re kerestetik. Ajánl 
tos" jeligére a kiadóba kérel 

Főutvonali, parkra 
erkélyes nagyon szép, telj 
3 és 4 szobás lakás és üzl 
kiadó. Liget-ut 9, a Neptu 
lett. 

Perfekt varrónő a legolcs 
minden szakmába vágó mu 
nemüt, piyjamát, bluzokat, m 
ruhákat, reggeli ruhákat, gy 
kat, babakelengyét stb. Jav 

sástalanul és olcsón készüln 
Bulevard Diaconovici Loga 4/40. (1966) 

Meghivó. 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T., Cluj 

2. A felügyelőbizottság jelentése. 
8 Az 1933. évi mérleg- és v 

hagyása és határozathozatal a 
eszteség nyereség-számla jóvás 
nyereség felosztása tárgyában. 4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában. 

Figyelmeztetés: Felkérjük t. részvényeseinket, ho értelmében részvényeiket legké 

Aktiv 
azez 

órakor székházában, Clujon, Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 32. sz. a. tartja 

38-ik évi rendes köz 
Tárgysorozat: 

7 Felügyelőbizottsági tagok 
megállapitása. 

1 vény ] gy amennyiben a közgyülésen résztvenni kivánnak, sziveskedjenek az alapszabályok ren sőbb 1933. április 24-ig a bank lőpénztáránál, vagy valamelyik fiókjánál átvételi elismervény ellenében letenni. 

Mérleg-számla 1932. december 31-én. 

gyülésé 
5. Az alapszabályok módositása. 
6. Igazgatósági tagok választása. 

rona-u. 18, jobbra első aj 

u 

választása és tisztele 

Készpénz és bankári követelések 104,4832.70550 Részvénytőke......... Ertékpapirok... 9,888.9151- Tartaléktőkék: Váltótárcta 22074820- Rendes tartalékalap. 16,500.000- Adósok pp228209140228 650,866.28823 Kétes követelések tartalék- lngatlanok 7,910,703- alapja. 9otsdad9 Ovadékok 39,289.115.- Ingatian értékcsökkenési 
8 tartalékalap. . . . . 2,000.000- 

Nyugdijalap... . . 100000 

Visszleszámitolt váltók a Banca Nationala 
a Románieinéeéé ... Atmeneti tételek és kamatok.. 

Nyereség .. Ovadékok . 39,289.115- 

AAz ellenőrzéséri: AAZ igazgatóság nevében: II.Petrean Anton Mocsonyi de Foen iigazgaló - jogositott könyvv. onrad Ottó


